

# 女性停车位, 关爱 or 歧视?

本报讯 为体现对女性顾客的关怀, 郑州一娱乐场所在门前的停车场里设置了比普通车位稍宽的“女性停车位”, 并写字标明。可这个关爱女性的小举动, 近日却在网上“炸了锅”。有网友为该商家点赞, 称“有爱”, 但也有女性网友称, 以性别为分类标准特殊化处理存在歧视。你咋看?

## 【探访】女性停车位比普通车位略宽

7月25日, 记者来到位于郑州花园北路与天伦路交叉口附近的这家规划女性停车位的KTV门前, 进入停车场大门, 就看到左侧地面上的停车位有“女性停车位”字样。记者现场用卷尺测量发现, 4个车位中, 这个停车位比该停车场的普通车位

宽十几厘米, 长度一致。

“加宽是为让女性车主容易停车, 而且这排车位前后都无其他车位, 进出也十分方便。”该KTV一位工作人员称, 女性停车位的设置只是店家关爱女性顾客的一个措施, 于7月17日启用。

## 【走访】女性均称很贴心

在该停车区内, 记者看到, 陆续有女司机开车进入, 其中一位女司机将车停入普通车位时, 倒了两把才将车停好。

车主刘女士在得知停车场内有加宽的“女性停车位”后称: “这个好啊。”刘女士称, 她刚拿到驾照没多久, 停车是困扰她的一大难题, 车位加宽对她来说是件很方便的事。记者现场采访了5位女性车主, 对方听说商家

有此做法后, 均在惊讶之后称, 商家做法贴心。

## 【争议】“关爱”VS“歧视” 双方各有道理

记者梳理发现, 女性停车位在郑州并非首次出现。2016年6月, 有媒体报道郑州北高速服务区设立女士专用停车位, 比普通车位宽出不少。郑州郑东新区某商场的地下停车场也设置有女性专用停车位, 比普通停车位更宽、更长。除此之外, 2016年, 南京、上海、长春等地也曾推出女性停车位。

今年4月, 综艺节目《奇葩说》就以“女性停车位是不是歧视”为题进行辩论。正方观点称, 要在车技上歧视女性, 何必那么麻烦, 直接不给女性发驾照, 这才叫歧视。女性停车位是出

于保护女性, 是量身打造, 是迈向尊重和平等的进步。

而反方表示, 特殊的停车位应该设立给需要的人, 无关女性男性, 这里直接把女性定义为有需要的人就是一种歧视, 暗示女性等于车技不好的人。

郑州12338妇女维权服务中心主任、河南班固律师事务所副主任张学军律师认为, 目前“女司机”在网络上成为驾驶技术不太好的代名词, 在现实中也确实存在这样的人, 而女性停车位的出现, 某种程度上是对驾驶技术不太好的群体的照顾, 没有明显的歧视标签。当然, 男性中同样存在驾驶技术不好的人, 如果更改为“新手停车位”或“加宽停车位”, 相对来说会更好一些。(张心)



郑州一家KTV规划的女性停车位

# 我们可能都误会了这个职业—— 这年头, 为啥医院还设“电梯阿姨”?

本报讯 “到几楼?”听到回答后, 电梯阿姨按下对应的楼层——很多人去医院都会遇到这样的场景。或许您也有过这样的疑问, 现在大爷大妈都会按电梯, 为什么医院电梯里还要安排电梯阿姨呢?

在知乎“有哪些外行人看来很蠢的设计实际上却是精妙无比”的问题下, 有个关于医院电梯阿姨的回答进入了每周最热问题榜——电梯阿姨的工作, 完全不是按电梯按钮那么简单。

## “误会了电梯员这份工作”

网友“王biubiu”很早就关注到电梯员这份工作。“早在上世纪90年代初, 我们这儿的区人民医院就有电梯。当时电梯在我们这儿可是个稀罕玩意, 我和几个小伙伴都特喜欢去坐, 感受那种急上急下急停的感觉。电梯里常年有一个阿姨, 带着个小板凳在电梯里上班, 负责帮上下楼的人按电梯按

钮。”刚开始, “王biubiu”觉得阿姨做着很复杂的一份工作, 后来才发现阿姨只是简单地按一下对应的楼层。两年前, 这所医院盖了座现代化的新大楼, 却依然保留了电梯员, 这让“王biubiu”十分惊讶: “我的天哪, 谁还会不会按电梯啊?”直到有一天……

那天, “王biubiu”碰巧在医院的电梯里, 听到电梯的固定电话传来急促的铃声, “只见大姐迅速接起了电话, 说了一个字‘好’, 然后以迅雷不及掩耳之势掏出了一个钥匙一样的东西, 插进电梯按钮下面的一个钥匙口, 然后打开了一个盖子, 非常快地操作了几下。然后, 电梯就一直往上走, 一层都没有停。电梯大姐向他解释, 有个病人急着做手术麻烦他多等一下。”“王biubiu”发现从五楼上到十楼再从十楼下到三楼就没停过, 整个过程也就用了几十秒。他这才明白, 原来这么多年, 自己一直误解电梯员这个工作了。

## “电梯阿姨”上岗前都得考证

记者了解到, 很多医院确实仍然会安排电梯工这个岗位。很多患者和电梯工接触, 觉得他们只是帮着按电梯楼层按钮, 或是人多时维护秩序, 觉得这份工作可有可无, 其实完全不是这样。“电梯的调度, 才是电梯工最重要的职能。”东南大学附属中大医院汇仁物业王萍经理告诉记者。

王萍经理告诉记者, 他们医院有24部电梯, 电梯工却有30多人。他们有的在电梯外做疏导工作, 有的则是在电梯里值守。他们需要维持秩序, 及时分流患者, 帮助老弱病残孕等行动不便的患者, 但更重要的是, 一旦有特殊情况, 他们需要保证电梯能以最高效率运转。

“比如说来了急诊病人, 在电梯外的疏导员可以用对讲机呼叫电梯内的值守人员, 迅速调来电梯运送患者。”王萍说, 如果科室有需

要紧急手术的患者, 或是需要着急送化验的病理标本等, 也能直接拨打电梯里的固定电话, 最快速度叫来电梯。

“对很多人来说, 电梯操作就是按按楼层按钮, 按按开关键, 其实电梯还有很多特殊的操作, 虽然不是高精尖技术, 但是每一位电梯工都得考到电梯操作证, 每月、每季度、每年都有培训。”王萍说。

## 熬过“晕电梯”才能合格

操作电梯, 也并不轻松, “晕电梯”几乎是每一位“电梯阿姨”都要经过的坎儿。李正兰在一家医院当电梯员已经四年了。“刚上岗那会儿还真适应不了。”李正兰说, 电梯的空间很小, 一两分钟一趟上下, 一天来回的趟数都数不过来。刚开始, 每天下班都很想吐, 坚持半个月才真正适应。但即使是“熟练工”, 连续工作也是不可能的, 每两小时医院都会安排换班, 休息上20分钟。(程守勤 杨彦)

## 新闻 热辣评

●7月25日, 深圳皇岗海关在一名中年女性(内地出境游客)背包中查验发现了203支孕妇女。据悉, 二胎政策放开后, 一些父母希望先知道胎儿性别, 再选择是否生产。因境内非医学胎儿性别鉴定属违法行为, 一些中介机构便通过“水客”, 携带血液至香港或国外进行检测。

@Mr\_FAN先生: 家里是有江山要继承吗?

●近日, 一个10岁的小男孩火了。因为被父亲打, 10岁的小缪从曲靖宣威离家出走, 一路徒步走到了昭通大关县。路上, 小缪发烧、拉肚子时, 就自己在山里找蒲公英和龙胆草服用; 饿了, 就自制捕鱼器捕鱼捞虾, 小缪还抓到了一条蛇烤来吃……被民警找到时, 小缪还说气话“走得越远越好”。

@DownTown7887: 竟然知道蒲公英、龙胆草……我以为蒲公英只是用来吹的啊!

●52岁的陈女士散步时看见迎面过来一只大狗, 一时慌张往后躲闪, 摔倒在地致右桡骨小头骨折。她起诉要求狗主人赔偿经济损失4万余元。狗主人觉得委屈, 狗未乱吠, 摔伤不是狗的行为导致的。7月24日, 浙江省海宁市人民法院开庭审理此案, 判定狗主人承担50%的责任, 赔偿1.3万元。

@大家好我叫馒头: 我家隔壁有只藏獒, 拜拜, 我去碰碰运气。



●7月22日14时, 一名来自非洲的女留学生在宁波诺丁汉大学宿舍楼下中暑晕倒, 经路人救助后送至校医务室(上图), 目前已无大碍。“这名学生来自非洲, 但非洲学生并不一定就比我们更抗暑耐热, 中暑是正常的生理反应。”校宣传部门人士告诉记者, “非洲很热”其实是认识误区, “非洲很大一部分地区的平均气温、最高气温都低于宁波, 北非一些地区才炎热难当。”

@香水有毒: 原来, 非洲人在中国中暑不是段子。

●7月24日, 青岛362公交车上, 司机师傅正在炎热的驾驶座上开车, 突觉后背阵阵清凉, 回头一看, 竟是一位年约七旬的老奶奶正在用扇子给他扇风。从上车到下车, 老奶奶一共扇了6站路, 让司机师傅感动不已。

@喵喵小姐: 总有一刻, 这个世界会让你感觉到它的温柔。(以上来自新浪微博)